



今年第12号台风“梅花”将对我市造成严重影响 市防指启动防台风Ⅳ级应急响应

今明两天我市阴有中到大雨,局部暴雨

□记者 虞仁珂

本报讯 11号台风“轩岚诺”前脚刚走,今年第12号台风“梅花”便接踵而至。昨晚7时,“梅花”中心已经到达舟山南到东南约780公里处,中心气压940百帕,近中心最大风力15级,并以5~10公里的时速朝北偏西移动,逐步靠近浙江中北部沿海。鉴于“梅花”将对

市造成严重影响,根据《舟山市防汛防旱防台应急预案》,市防指昨晚6时启动防台风Ⅳ级应急响应。

“梅花”于9月8日上午8时在菲律宾以东洋面生成,生成后向西北方向移动,强度逐渐增强。根据最新的气象分析,“梅花”预计12日夜里进入东海,并继续朝北偏西方向移动,最大可能于14日夜里到15日登陆浙江中北部或

擦舟山沿海北上(登陆或穿过舟山群岛的可能性较大),到达舟山同纬度时强度为台风级(12级)。

受“梅花”影响,预计14日~15日我市过程雨量100~150毫米,局部200毫米以上。沿海最大风力14级,局部15级。13日~15日各近海渔场自南而北风力逐渐增大,过程最大风力14级,台风中心经过的附近海面风力在15级以上。

编者按

今夜月明人尽望,不知秋思落谁家?

节日,总是把思念化得更浓,拉得更长……家人期盼的目光总是萦绕在梦乡。

回想,其实无论是脸上的微笑,眼里的泪光都是鼓励前行的力量,也永远指引着回家的方向。

离别不会无期限,团圆不会太遥远,即便今天的团圆缺少我的身影,但浓浓的思念,如满月的清辉,铺满我离开的地方。



中秋节特别报道

这个中秋节,舟山籍歌手姜译心在北京的一场中秋晚会上,用舟山方言演唱了一曲《晒月光》,歌声中,有她对亲人和家乡的思念——

唱着这首歌,感觉和家乡人民在一起



姜译心风筝节的演出照片

□记者 陈静

“同爹爹伏屋顶晒月光,
夜风清冷
身后头是云章流转
……
小辰光
老是喜欢同爹爹一淘
看星星、看月亮
大起来了
还是喜欢在天公上
……”

在昨晚的一场中秋晚会上,姜译心用舟山方言演唱了一曲《晒月光》,让北京的观众感受舟山方言的魅力。

当记者联系上她的时候,她刚刚结束演出。

已经有两年多没回舟山的姜译心,在电话那端停顿良久,她说,回想小时候在家乡过中秋节,心头都会涌现一股酸楚。但2017年回岱山参加东沙古镇中秋晚会时的场景,她依旧历历在目。

“那年中秋节,公司其实给我安排了其他工作,后来岱山文化馆的老师联系我,希望我能回岱山参加东沙古镇的中秋晚会,我当即就答应了。在我眼里,回家乡演出是一件非常荣幸的事情,还可以回来探望家人,于是立刻推掉了北京的演出。”5年前的那场演出,姜译心演唱了一首《妈妈妈妈》,既表达了对妈妈的思念,更有着对家乡深深的眷恋。

走得越远,对家乡的思念越重。

虽然远在北京,但姜译心一直用自己的所学所长支持家乡,经常回舟山参加各类重大演出活动。

2019年9月,姜译心应邀回乡参加岱山岛国际风筝节开幕式晚会的压轴演出。当她穿着全息投影星河裙演唱《我和我的祖国》时,惊艳了全场。

“连我自己都震惊,当舞台设计与灯光投影相结合,我身上的长裙如梦般美轮美奂,在全息投影下的光影与色彩随着音节变化,如画中炫美闪耀,就连演唱的情绪也被带动了。”她说。

作为舟山籍歌手,姜译心多次在公开场合表达对舟山的思乡之情:“我是地地道道的舟山人,有义务和责任把舟山这么美的地方推荐给全国人民。”

今年初,在好友的创作和策划之下,姜译心联手多名作词人、作曲人,为家乡制作了舟山方言版的歌曲《乘风凉》和《晒月光》。“除了怀念小时候和爸爸妈妈、奶奶一起乘凉的夏夜,就是想宣传家乡。”

姜译心说,一开始这两首歌就是普普通通的流行歌曲,后来突发奇想,尝试用家乡方言演绎,没想到效果很好。她说,《乘风凉》和《晒月光》是第一次演绎舟山方言版歌曲,也是对自己一直坚持学习音乐的一个总结,这首歌,是给自己的礼物,更是送给家乡的一份礼物。

她说,唱着这首歌,感觉是跟爸爸妈妈吃了团圆饭,感觉和家乡人民在一起。

援川医护人员王朝晖、蒋伟亚身处异乡,依然用心守护患者健康,这个中秋他们只能遥寄对家人的思念——

打个视频电话、吃个月饼,就蛮好的



文中的两位主人公和另外援川干部聚在一起吃个团圆饭

□记者 李伊娜 傅明燕

“您感觉怎么样,有没有哪里不舒服?”中秋节当天,舟山医院胸外科副主任王朝晖又像往常一样来病房查房,询问病情。只不过不是在舟山,而是在四川宣汉。

今年4月,他以援川医生的身份前往宣汉县人民医院,开展为期6个月的医疗支援。这个中秋,他与家人分离,团圆日里不团圆。

“家人当然重要,但援川工作也一样重要。”王朝晖说,来宣汉开展医疗支援是要帮助当地医生提升医疗水平,让更多的患者受益。

前不久,一位肺结节患者专程找王朝晖问诊,因父亲患肺癌死亡,她一直对自己的病很忧心,王朝晖耐心地安慰她,向她详细解说手术方案,术后5天该患者便顺利出院并恢复良好。他们一家直说舟山的医生仁心仁术。

更多的时候,王朝晖还在实践中手把手地指导当地医生开展难度较大的手术,攻克重症病例。

但有时候空下来,对家人的思念如潮水般涌来。中秋节当晚,王朝晖就用视频会议的方式同时连线远在舟山的妻子和远在日本的儿子,遥寄思念之情。

与王朝晖同行的还有舟山医院外科护士长蒋伟亚。这5个多月以来,除了完成护理部的常规工作,她还主动要求到伤口造口门诊、骨科及各病区的临床一线,将丰富的护理管理经验传授给当地护士。

前几天,患者周女士专程为她送来一面锦旗,不停地向她表示感谢。

原来2个月前,周女士因右脚背及脚踝交界处烫伤,来到宣汉县人民医院伤口造口门诊就医。当时,她的伤口有碗口大小,治疗了6个月依旧未愈合。蒋伟亚接手后,带领团队护士为周女士精心清创、处理肉芽。

“伤口状态好转后,医生多次建议我做植皮手术。当时我很矛盾,既担心光换皮皮肤长不出来,又担心术后植皮不能存活。”了解到周女士的焦虑情绪后,蒋伟亚建议不手术,继续换药。出于对蒋伟亚的信任,周女士决定再尝试一下换药。果然,2个月,她的伤口基本愈合。

中秋节当天,王朝晖、蒋伟亚和其他几位援川干部聚在一起吃了个团圆饭后,就投入到各自的工作当中了。

“这两天总能在朋友圈看到同事、朋友同家人共度中秋的图片,看完后确实有点鼻子酸酸的。”蒋伟亚坦言,在中秋这样特别的日子,她也很思念父母及孩子。“虽然不能和家人团聚,但能吃到医院给我们准备的月饼就有过节的仪式感了。”

这个中秋,我市援藏干部陈天璐与曾经援藏的同事、朋友们互致祝福。回到舟山后,午夜梦回他却又忆起那曲——

援藏的民生工程进度如何了?



陈天璐到浙江援建的畜牧基地调研

□记者 俞浙前

“这些都是我想吃的,去西藏工作三年,我感受更深了,爸妈的手艺、舟山的味道真是我生命中不可或缺的。”9月10日晚上,面对家中一桌丰盛的中秋团圆饭,回到舟山的市发改委干部陈天璐十分感慨。他说,这样的团圆饭,他在雪域高原曾无数次梦见。

然而,回到舟山后,午夜梦回的却经常是那曲。中秋节了,他与曾经一起援藏的同事、朋友们互致祝福。另外,还特意向援藏指挥部打听浙江援藏民生项目的落实情况。

“7月份回来后,这两个月是休假时间,但与西藏那边的联系没有断过。”一方面,那边有许多在建工程,后续工作还要交接;另一方面,我也想了解那些关系大众民生的工程进度如何了。”

浙江在那曲的援建工程,基本都是涉及当地民众就业、生活保障的。陈天璐说,自己在那曲工作了几年,了解当地情况,因此更希望这些民生工程能尽快得以落实。“恰好,中秋节前刚跟援藏指挥部联系过,得知几项工程有了很大进展,我由衷地高兴。”

说起和西藏的缘分,陈天璐如今想来仍感觉有些不可思议。“不单是三年援藏结下的情谊,我和妻子的婚纱照竟然也是在西藏拍的。如今翻看这些照片,就仿佛回到那段援藏的日子……”

那是陈天璐援藏的第二年(2020年),中秋前夕他突然接到当时的女友(如今的妻子)的电话。那一头,她兴奋地说,已经在单位请了假,要上高原与他共度中秋。

“这是一份意外的惊喜。”陈天璐回忆起来,又是感慨又是感动,他知道那个决定代表着女友深厚的情分。可那段时间他特别忙,既要巡视在建项目,又要起草各种文件。“我向援藏指挥部和那曲市所在单位领导请示。因为按照规定,只有配偶来探亲才能批假期,而我是这一批援藏干部中唯一未婚的。”

“没想到,假期很快被批准了,让我去拉萨与女友见面。对于援藏指挥部来说,这属于开先例的‘特事特办’,也代表着西藏人民对我们的关心和支持。”陈天璐说,就这样,他度过了一个独特、温馨又忙碌的中秋节。

当时,陈天璐和女友已经到了谈婚论嫁的阶段,到了西藏,女友陶醉于纯净的山水,提议就在当地拍婚纱照。“其实这件事虽说甜蜜,却也挺累人的。一整天,不仅需要连续‘拗造型’,其间还不断有联系工作的电话打进来。而且西藏的恶劣环境,让造型也拗得特别累。”陈天璐说,那时候真的有种“冰火两重天”的感觉。

“女友当时的高原反应很强烈,一路拍婚纱照,一路吸氧。因为婚纱照拍得不好,她不经意间还感冒了。于是,这段甜蜜相伴的旅程,有一段还是在医院共度的。”陈天璐说,“今年,我终于回到舟山,能安心过一个中秋节。跟我妻子说起那段往事,还是觉得好笑。我一直说,这肯定是我这辈子最难忘的中秋节。感受过那几年独自在高原的孤独之后,愈加觉得有家人的陪伴,感觉真好。”

“10月份,我就要结束休假重回岗位了。所以,即使休假,还是需要尽快熟悉工作内容,最近要学习的相关文件还是很多的。”陈天璐说。

照片由受访者提供